

江西地质赞比亚矿产实验室试运行

本报讯 近日,江西地质赞比亚矿产实验室设备调试与验证工作顺利完成,开始试运行。

江西地质赞比亚矿产实验室由江西赣非地质矿产勘查有限公司投资,江西省地质局实验测试大队牵头筹建并负责技术运营管理。实验室面积1000余平方米,配备电感耦合等离子体发射光谱仪、原子吸收分光光度计、原子荧光光度计、紫外可见分光光度计、直读发射光谱仪等30余台仪器设备,能够满足铜、钴、铅、锌、金、萤石等10余种关键矿产资源的常量元素分析需求,同时提供地球化学、水质等样品,涵盖30余种元素检测,将有效服务支撑江西省地质局及其他中资企业在中南非的矿产资源勘查开发实验测试,为融入高质量共建“一带一路”贡献江西地质实验室力量。该实验室将成为江西省地质局在非洲地质找矿的“眼睛”。

作为实验室正式投入运营前的关键环节,试运行不仅是检验建设成果的“试金石”,更是保障检测质量的“压舱石”。运营团队以专业素养和攻坚精神逐一化解实验室筹建过程中的诸多难题,从设备调试故障的自行抢修,到试剂溶液品类不全的自主调配,再到电压不稳的及时妥善处置,保证了实验室如期试运行。

目前,该实验室已完成江西省地质局赣地资源公司首批样品测试,顺利与福建祥鑫、湖南建投、江特矿业、鲁星投资、大汉矿业等8家中资企业达成合作意向,并已完成样品加工112件,检测样品31件,为正式对外经营奠定了坚实基础。

朱惟正

陕煤地质一八五公司新综合实验室启用

本报讯 历经月余精心筹备,陕西省一八五煤田地质有限公司综合实验室于近日正式迁入新址并投入运行。

新落成的实验室总面积320余平方米,在原有功能分区基础上进一步细化布局,科学划分实验操作区、理化分析区、样品称量区、高温加热区等核心功能单元,新增通风系统,实现有害气体实时净化与空气循环,保障操作安全;引入气路集中供气系统,统一布设气体管路并配置安全监控装置,降低分段供气安全风险;拆除老旧水泥实验台,更换为定制化新实验台,提升操作便利性与空间利用率。实验室功能升级,实现空间布局与硬件设施双突破。

近年来,实验室技术团队通过努力,熟练掌握了传统煤

质检测技能,并引进了水质检测技术和设备,实验室年检测业务金额从100余万元跃升至500余万元,业务范畴从单一煤质检测逐步拓展至水质检测等多元领域。此次迁址升级,既是实验室应对检测市场专业化、多元化需求的主动变革,更是一八五公司落实绿色低碳发展战略的关键布局。

此次搬迁不仅是物理空间的焕新,而且是检测能力与服务能级的全面提升,标志着实验室正式迈入“硬件智能化、管理精细化、服务专业化”的新发展阶段。一八五公司将以此新实验室为平台,持续深化技术创新,拓展业务领域,为转型升级和可持续发展注入新的动力。

王涛 王岚

近日,安徽省煤田地质局三队开展“实验室开放日”活动,吸引了众多小学生参加。活动中,志愿者们通过播放科普视频的方式,为小学生演示了“风的形成”“火龙卷”等科普小实验,并带领大家参观实验室,观摩精密检测仪器的工作流程,让同学们近距离了解水质、土壤等检测数据的“诞生过程”。活动通过巧妙的实验设计和操作,激发了青少年的好奇心,让科学的种子在学生们心中生根发芽。

刘访妹 杨海琴 摄影报道



海拔5000米 吻向冻土深处的锑矿探寻路

□ 高原 杨青 王晓曦/文 李明华/图



编者按:藏北高原,海拔5000米的苍穹之下,稀薄的空气仿佛被无形之手抽空,凛冽的风裹挟着砂砾,如同千万把锉刀,永不停歇地雕琢着裸露的山岩。在这片被称作“生命禁区”的冻土深处,埋藏着大地的宝藏。重庆市地矿局一三六地质队地质矿产研究院的党员先锋队队员们,怀着对地质事业的热忱,正一寸一寸地叩问,寻找着大地深处可能蕴藏的宝藏——锑矿。让我们跟随他们的一线日记,探索未知、发现宝藏,感受雪域高原勘探之路的挑战与艰辛,见证队员们对地质事业的执着与坚守。

06:00—08:00 破晓前的出征准备

当破损的玻璃窗透进第一缕灰白晨光,宣告高原新一天的到来时,地质队员们在睡袋中艰难起身。刺骨的寒意渗入骨髓,每一个关节都似锈蚀的齿轮,发出细微的呻吟。驻地炊事员早已备好简陋的早餐——干硬的馕、泡软的方便面,搭配一壶温热的开水。这看似简单的食物,却是他们对抗高原严酷环境的能量基石。

队员李明华狼吞虎咽地吃完早餐,便开始仔细检查设备、整理背包。地质锤、罗盘、GPS定位仪、采样袋等工具依次摆放整齐,水和干粮也准备充足。他的脸因长期暴露在高原环境中,冻得紫黑,嘴唇干裂泛着血丝,却依然坚定地说道:“今……今天……继续……追……追索矿化带……”话语在稀薄寒冷的空气中断断续续,每一个字都承载着他地质事业的执着与坚守。

08:00—09:00 挺进矿区的艰难征程

越野车沿着崎岖山路向锑矿区域进发,在冻得硬邦邦、起伏不平的荒原上刷烈颠簸。车窗外,灰褐色的冻土一望无际,稀疏枯黄的草甸被寒风吹得紧贴地面,远处连绵的雪山在阳光下反射着刺目的白光,壮丽景色中透着无尽荒凉。

当道路崎岖到车辆无法通行时,队员们毫不犹豫地下车徒步前行。高原稀薄的空气如同沉重的枷锁,让人每走几步便气喘吁吁,胸口仿佛压着千斤巨石。他们互相搀扶,在陡峭的山坡上艰难跋涉。突然,乌云密布,寒风骤起,冰雹夹杂着雪花劈头盖脸地砸下来。队员们迅速戴上帽子和护目镜,顶着风雪继续前进。在藏北,这样的天气变化是家常便饭,队员们早已习以为常。

每一步下行都异常艰难,陡峭的坡壁布满松动的碎石,稀薄的空气让每一次抬腿都像拖着千斤重担。心脏在胸腔里疯狂地擂动,仿佛要挣脱束缚,每一次呼吸都伴随着肺叶尖锐的灼痛,那是肺泡在缺氧状态下极限扩张的悲鸣。

终于下到沟底。眼前赫然出现一大片醒目的灰色岩石带——正是他们追踪的热液蚀变带。队长高原喘着粗气,指着岩石带说:“看……看呐……强……强硅化!”这是重要的找矿标志。他掏出罗盘,用冻得通红的手指笨拙地操作着,测量断裂带的走向、倾向和倾角,并在野外记录本上艰难地勾画着草图,笔尖在纸上划出沙沙的声响,这是他们与大地对话的音符。



09:00—11:00 探寻矿脉的艰辛与惊喜

阳光直射在沟底,稍稍驱散了一点寒意,但高海拔紫外线的灼烧感开始显现。他们选定一处新鲜露头,挥起地质锤,手臂却像灌了铅般沉重,每一次挥动都伴随着剧烈的喘息,缺氧状态下,肌肉力量大打折扣。“砰!”锤头砸在坚硬的硅化蚀变岩上,手臂震得发麻,岩石却只崩落了一小块。连



续几锤,才敲下一块拳头大小的新鲜岩石。

他们仔细观察断面,放大镜下,灰色的岩石基质中,清晰地嵌布着无数针状、放射状集合体。它们闪烁着强烈的金属光泽,如同暗夜星辰被揉碎了撒在石头上——正是典型的辉锑矿!心跳骤然加速,血液似乎都涌向了头部:“队长!辉锑矿!星点状、针状!我们找到了,我们找到了……”队员们激动地抱在一起。

11:00—12:00 严谨细致地初步勘查与采样

发现辉锑矿后,队员们迅速展开工作。他们用罗盘测量地层走向和倾角,用GPS定位仪记录坐标,不放过任何一个细节,因为他们深知每一处矿脉都可能蕴含着巨大价值。在一露头较好的矿脉前,队员们小心翼翼地采集样品,用地质锤敲下矿石样本,轻轻放入采样袋。突然,一阵狂风袭来,他们立即蹲下来躲避风沙。风沙过后,他们又继续投入工作。

12:00—13:00 寒风中的简单午餐

饥饿感被持续的寒冷和剧烈消耗暂时压制,但胃里的空虚感提醒他们必须补充能量。他们找到一处牧民遗弃的破旧房屋,这里勉强可以遮挡部分凛冽的寒风,压缩饼干硬得硌牙,需要用唾液慢慢软化才能下咽;牦牛肉干冻得像皮革,咬起来极其费力;榨菜是唯一能带来一点咸鲜滋味的东西。大家默默地咀嚼着,没有人说话,节省着每一分体力。保温杯里的水,早已失去了热度,变得冰凉。队员们坐在地上,看着远处的雪山和冰川,心中充满了敬畏。藏北的自然环境虽然恶劣,但它的美丽和神秘也深深吸引着他们。

13:00—17:00 与恶劣天气赛跑的深入勘查

短暂的休息后,队员们继续工作。他们沿着矿脉深入勘查,用地质锤敲击矿石,仔细观察矿石的颜色、纹理和结构。队员们发现,这里的锑矿石质量较好,有较高的开采价值。他们一边勘查,一边记录数据,详细记录矿脉的走向、倾角、厚度和矿石的特征。突然,天空中又下起了小雨,队员们赶



队员们在恶劣天气下采集岩石标本

紧穿上雨衣,抓紧时间在矿点附近展开追索填图。党支部书记竺林和队长高原互相配合,手持地质罗盘,仔细测量着矿脉的走向和倾角,一丝不苟地记录着每一个数据。队员赵昆洋负责在图上精确标定位置,他的手指有些发僵,但绘图动作依然一丝不苟。队员何朕负责采集标本,虽然胳膊被冻得僵硬,但仍然用尽全力敲下一块块标本。

然而,高原的天气如同孩子的脸。一阵狂风毫无征兆地席卷而来,天空骤然阴沉下来,紧接着,细密的雪粒如同无数冰针,疯狂地斜刺下来,抽打在脸上,生疼无比。能见度急剧下降,十米开外的景物瞬间模糊不清。

“暴风雪!快!快!快!下撤到背风坡!”高原当机立断,声音在呼啸的风雪中显得有些模糊。大家立即收起仪器图纸,顶着扑面而来的风雪,艰难地向最近的一处背风岩壁转移。风雪越来越猛,每一步都像是在与无形的手抗争。好不容易躲到巨大的岩石后面,高原迅速清点人数:“一个也没少!大家都没事吧?”队员们喘着粗气用力点头。何朕下意识地紧紧护住背包,那里装着刚刚采集的宝贵矿石标本和记录本,几人紧靠着冰冷的岩壁,宛如坚韧的战士,守护着来之不易的宝藏。雪花不断堆积在他们的肩头和帽檐上,形成了一层薄薄的白色铠甲。

17:00—19:00 归途的疲惫与坚持

暴风雪持续了近一个小时,天气转晴。夕阳熔金,将无垠的荒原、巍峨的远山和蜿蜒的沟壑染成一片辉煌壮丽的橙红色。队员们拖着仿佛不属于自己的身体,将沉重的仪器、样品箱搬上越野车,每一个动作都迟缓而费力。车辆在暮色渐浓的荒原上颠簸返程,车灯划破浓重的暮霭,像两把微弱的光剑,在无边的黑暗中显得如此渺小。车内一片寂静,只有发动机的轰鸣和人们粗重疲惫的喘息声。

19:00—21:00 夜里的智慧碰撞

回到驻地,今天的晚餐是排骨汤和清炒白菜,味道寡淡,却足以安慰辘辘饥肠,补充消耗殆尽的体力。



队员们在驻地

饭后,在昏黄的灯光下,队员们迎来了一天中思维最活跃的时刻。尽管身体疲惫,但白天的发现让他们精神亢奋。

高原就着炉火的光亮,将野外手图铺在简易折叠桌上,眉头紧锁,用红蓝铅笔反复比画,将观察点、数据、矿化点等信息一一连接、对比、分析。“你们……看……这里,”他激动地指着图上断裂带的拐弯处,“构……构造……控矿!化探……结果……出来……肯定……有……大异常!”他的声音因激动而提高了些,虽然依旧带着喘息,却充满了对地质规律的深刻洞察和对未来发现的期待。

赵昆洋伏在行军床上,整理着密密麻麻的野外记录本。他将白天分散记录的地层点描述、岩石特征、矿化现象、产状数据、样品编号等信息,分门别类地誊写到更正式、更系统的野外记录本中。

何朕借着灯光仔细整理、核对、包装着白天采集的岩石标本和沉重的样品袋。他用软纸包裹好每一块矿石标本,在标签上清晰地写明编号、地点、岩性、矿化特征,然后装入结实的样品箱。这些沉甸甸的箱子,将在不久后启程,穿越千山万水,将藏北冻土的秘密送到实验室的精密仪器之下。

21:00—23:00 星空下的思念与梦想

夜深了,地质队员们躺在睡袋里,身体疲惫到了极点。此时,他们的思绪飘向远方,思念着远在重庆的家人。年迈的父母是否安康?生病的妻子是否康复?孩子的作业是否完成?……这些牵挂在寂静的夜里愈发浓烈。

渐渐地,鼾声在房间里此起彼伏,劳累一天的队员们进入了梦乡。在梦中,他们依然坚守着地质人的使命——找矿立功!这不仅是个人的梦想,更是他们用实际行动践行“三光荣”“四特别”精神的生动写照,是对地质事业最真挚的热爱与追求。

● 市场资讯

◆日前,物探研究院接连中标3个项目。梁北煤矿42采区西翼水害地面区域治理项目,将从地面向目的层位施工长距离定向钻孔,注浆充填含水层空隙,切断水源补给通道,使受注含水层成为有效隔水层,消除42采区西翼煤层底板灰岩水害及断层水害,保证区内采掘工作面安全掘进和回采。潘三煤矿2212(1)运顺瓦斯综合治理巷井震联合岩性反演技术服务项目,将精细刻画巷道掘进层位相关的砂泥岩层、煤岩层的起伏形态,预测发育于巷道掘进层位中的断层和褶曲,提供岩性分布、断层及破碎带预测服务。张集煤矿1713A高抽巷盾构掘进井震联合反演技术服务项目,旨在查清盾构机的层位分布与构造情况,为盾构机线路布设、坡度选取、切割刀切换方案的制定提供精确依据。

魏莞祺

◆近日,广西煤炭地质局五一队中标陆川县温泉镇西山石英矿产资源勘查(勘探),检测项目2分项,实现了在地质矿产实验项目领域的突破。该项目将采用化学分析、物理测试等技术手段,对3000余份石英矿样本进行系统检测,通过全面测定其化学、物理等矿样特性,为地方政府开展石英矿资源勘查(勘探)工作提供翔实的基础数据支撑,为后续矿储量核实、矿山开发及资源综合利用奠定技术基础。目前,项目正有序开展前期准备工作,计划5个月内完成所有服务内容。

何小雲

◆近日,中煤航测遥感集团有限公司西安捷达测控有限公司中标陕西省2025年地质灾害群专结合监测预警改建和日常维护项目(2包),将对陕西南部地区监测预警设备进行运行维护和数据服务,为筑牢地质灾害防线提供有力技术支撑。陕西南部地区主要由秦巴山地构成,地形复杂,地质灾害隐患点多,地灾隐蔽性和突发性较强,监测预警设备正常运行对有效防灾具有重要作用。据初步统计,此次煤航集团将对超过2000台设备进行改建和维修,并提供设备监测数据服务质保、预警信号值守和处置等服务。

徐菲

◆近日,第一勘探局勘查院中标中澳公司一录井技术服务项目,为推动一勘探局煤层气延伸业务拓展注入了新的活力。该项目位于山西省吕梁市境内,施工范围包括致密砂岩气井的录井工程技术服务及井位坐标勘查,旨在通过数据采集与分析,实时精准获取相关数据,为气藏精细评价、开发方案优化提供关键技术支撑,进一步夯实国家能源安全战略保障基础。

卢希 李娜

◆近日,第一勘探局一九队中标河南龙宇能源股份有限公司永城市车集煤矿北翼地面瓦斯抽采管道立眼施工项目。该项目将铺设一趟管径不小于720毫米的抽采管路,根据抽采混合流量情况,实现高低负压切换,一趟用于瓦斯发电,一趟用于低浓度瓦斯抽采,在提高矿井抽采能力的同时,取消井下所有抽采泵站,消除回风巷排放瓦斯造成的瓦斯超限风险,为保障国家能源安全贡献力量。

龚小虎 张曼

◆近日,山东省煤田地质规划勘察研究院中标中国地质调查局天津地质调查中心(华北地质科技创新中心)2025年地质调查项目——山东聊城许营地区机械岩芯钻探及配套物探项目,在富铁矿找矿理论应用及深覆盖区找矿钻探施工领域迈出新的一步。研究院将针对许营地区低缓磁异常实施钻探验证工作,进一步拓展深覆盖区富铁矿找矿理论应用范围,有望实现找矿新发现。

吕云鹤

◆日前,山东省煤田地质局物测队中标山东省水资源清查服务项目,将在实施方案指导下,开展野外水资源调查和检测,提交研究报告,全面摸清全省水资源家底,积极探索清查成果的应用场景,为后续开展水资源价值核算研究提供坚实的数据支撑。水资源资产清查是落实山东省自然资源统一管理、建立健全生态产品价值实现机制的关键性工作,项目的实施对盘活水资源存量资产、推动资源资产向资本转化具有重要意义。

刘翔宇

◆近日,安徽省煤田地质局物测队在地球物理勘探、测绘地理信息两大领域各中一标。山西天润煤化集团德通煤业有限公司三维地震勘探技术服务项目,主要地质任务是控制勘探区内主要可采煤层埋藏深度及起伏变化,为矿区安全生产提供可靠地质依据。明光市2024—2025年集体土地所有权登记成果更新汇交项目,主要针对明光市集体土地所有权存数据库进行更新处理,对土地资源合理利用和管理具有重要意义。

曹凯 曹克华

◆近日,河南省资源环境调查三院有限公司中标孟州市全民所有自然资源资产清查工作项目。该项目主要工作内容是采集资产清查价格体系建设和更新所需基础资料,查清本行政区内外各类全民所有自然资源资产底数,形成实物量图层和价值量图层,对资产清查成果进行自检,建立资产清查成果数据库。

丁云鹏 袁佳凯

◆6月16日,甘肃煤田地质局综合普查队航测遥感中心中标酒泉市实景三维建设项目建设(第三包),实景三维建设是支撑自然资源“两统一”职责履行的重要数据,是推动城市数字化转型的关键工程。项目主要内容为完成酒泉市肃州县城开发边界内约46.03平方千米实景三维(LOD3.0)模型生产,该项目旨在通过倾斜摄影测量、激光雷达扫描等前沿技术,构建高精度、高分辨率的三维空间数据体系,为城市规划、交通管理、环境监测、应急指挥等领域提供科学、准确的数据支持,全面赋能地方经济社会高质量、可持续发展。

韩文超

◆近日,陕西省三九煤田地质水文地质有限公司中标渭南市大峪河生态流量保障方案编制项目,将在5个月服务期限内完成河流基本情况调查、生态流量断面设置,确定生态流量目标、生态流量调度方案,生态流量监测及预警方案等任务。三九水文公司将明确河湖生态保护对象及用水需求,结合江河流域水量调度、用水总量控制制度及渭南市实际情况,完成项目实施方案的编辑。

张帅楠 王涛